

你們要當心(謹慎)

馬可福音 13:3-13

周鴻鐘牧師

今天的題目是「你們要當心」或(你們要謹慎，要警醒，細 ji)

首先來分享一個故事：秦帝國的宰相呂不韋的《呂氏春秋》(裡面文章是其門客所撰)：

普通鳥類皆築巢於森林內，遨遊於白雲間，所謂“天空任鳥飛”無牽無掛，逍遙自在。唯燕子喜歡築巢在人家屋樑下面，而麻雀則做窩屋簷。(所以叫厝角鳥仔)。攜家帶眷，啾啾終日，沾沾自喜，自以為得討。

一天，一隻海鳥飛翔在這戶居室上面，警告牠們說：「主人的煙囪壞了，炊飯火花四散，不很安全呢！」

燕雀認為海鳥多事，隔了幾天，海鳥又來警告牠們，說：「這戶人家主人如此書於消防，不久將會發生火災，你們還是趁早離開好些。」

燕雀也知道事態嚴重，但家累重重，仍然因循著，希冀萬一無事。然而，不久居室果然發生火災，燕雀閤家皆被燒死。

《呂氏春秋》這則故事，就是在勉勵大家，如果有人在警告，提醒，我們就要小心防範(提防)，預防災害發生，也就是“有備無患”。

今天的可 13:3-13，是耶穌的門徒聽了可 13:2 耶穌說：「這地方的每一塊石頭都要被拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」這種恐怖的災難，門徒聯想到是不是世界末日到了。於是他們從聖殿出來，在橄欖山上，從山上看到聖殿，門徒來向耶穌：「請告訴我們，幾時會發生這事？“你的來臨和世界末日”會有什麼預兆呢？」(可 13:4，太 24:3)

本來耶穌是預言耶路撒冷聖城和聖殿的毀滅是不久的將來會發生的事，果然主後 70 年發生了，羅馬大將軍提多領大軍攻破聖城聖殿，可是門徒卻以為耶穌是在提醒“世界末日”。

然而耶穌告訴門徒，祂說：「至於那要臨到的日子和時間(世界末日)，沒有人知道，天上的天使不知道，兒子也不知道，只有父親知道。你們要留心，要警醒。…」(可 13:32-33)

既然世界末日什麼時候會到，沒有人知道，耶穌自己也不知道，所以耶穌勉勵我們「要當心」。

### 1. 「你們要當心，不要受人愚弄」

“愚弄”意是欺騙，是欺蔽玩弄，玩弄是拿在手上玩、戲弄。

耶穌說：「你們要當心，不要受人愚弄，有許多人要假冒我的名來，說：『我就是基督』因而愚弄了好些人。」(可 13:5-6)

每一時代，常會有假冒“神意”的神棍來愚弄善男信女的信徒，而基督教也常會有假先知，冒稱自己是神的代言人愚弄信徒。

大家假如不健忘的話，應該記得好幾年前，有假先知出現，預言台灣的末日到了，將會有極大的毀滅，寸草不留。許多人被迷惑受愚弄，變賣家產舉家移民貝里斯。結果呢？等呀等，日子滿了，一點動靜都沒有，台灣仍然平安無事。而那些移民貝里斯的人，在那舉目無親的地方，日子並不好過，又沒有面子回台灣見故鄉父老，只好天天唱“黃昏的故鄉”

叫著我 叫著我 黃昏的故鄉不時地叫我  
叫我這個苦命的身軀 流浪的人無厝的渡鳥  
孤單若來到異鄉 不時也會念家鄉  
今日又是來聽見著喔 親像塊叫我

叫著我 叫著我 黃昏的故鄉不時地叫我  
懷念彼時故鄉的形影 月光不時照落的山河  
彼邊山 彼條溪水 永遠抱著咱的夢  
今夜又是來夢著伊喔 親像塊等我

叫著我 叫著我 黃昏的故鄉不時地叫我  
含著悲哀也有帶目屎 盼我轉去的聲叫無停  
白雲啊 你若嚟去 請你帶著阮心情  
送去乎伊我的阿母喔 不時地叫我欸

真正是假先知的的神棍害死人。也有人“專工”下功夫研究聖經的啟示文學(舊約的但以理書，新約的啟示錄)斷章取義的推算末日的時間表。

主耶穌以清楚告訴我們，祂說：「至於那要臨到的日子和時間，沒有人知道，天

上的天使不知道，兒子也不知道，只有父親知道。你們要留心，要警醒，因為你們不知道那時刻，甚麼時候臨到。」(可 13:32-33)

基督教有假先知，而一般的宗教也常有妖言惑眾，世界上最大的“剃頭店”在那裡？就是埔里的「中台剃頭店。」

1996年9月1日轟動全台中台禪寺，趁暑假舉辦「小星辰夏令營」，鼓舞二十歲左右剛入學的大專生參加，然後鼓勵、迷惑這些年紀輕輕的學生剃度當和尚、尼姑，放棄大學學業，共有四十餘人，引起家長恐懼不滿，但寺方說，這些學生已二十歲左右都是法定成年人，不須經父母同意。

其中有一位基隆國稅局的黃○燦，其女兒黃○雅，本來聰明乖巧。基隆女中畢業，以優異成績保送中央大學資管系，寺方鼓勵她把出家當出嫁。父母不捨又傷心把她帶回，她卻對父母、親朋、好友、同學交惡，什麼話都不聽，後來與中台禪寺告到法院。(民眾日報 1996.9.15 第六版)

各位兄姊，主耶穌勉勵我們「要當心，不要受人愚弄。」

## 2. 不要驚慌

耶穌說：「不要為了打仗和戰爭的消息而驚慌。這些事必然發生，但這不是說歷史的終局已經到了。一個民族要跟另一個民族爭戰，一個國家要攻打另一個國家。到處會有地震和饑荒。」(13:7-8)

在人類歷史的記憶裡，時時有戰爭，國家的內戰，民族與異族戰爭，國與國之戰，第一、第二次的世界大戰。也常有天災地變，地震，水災，火災，瘟疫，大饑荒。常會有人解讀是世界末日到了，真是胡扯。耶穌明明告訴我們：「這些事必然會發生，但這不是說末日已經到了。」

什麼時候是世界末日，不知道，沒有人會知道。但我們每一個人總有生命的極限。耶穌安慰我們“不要驚慌”。“驚慌”或“害怕”會使人六神無主，腳步慌亂。但我們如何迎接世界的末日，如何迎接生命的結束？

有一個故事很可以幫助我們如何迎接世界末日或生命的終站。所以迎接末日主的再臨，或生命結束，回去天家見主面，最好的方法，是盡責任，認真於現在的工作責任，堅忍到底。

主耶穌說：「堅忍到底的人必然得救。」(13:13)

“堅忍”意思是意志堅定不變，也就是當我選擇要這樣的時候，就堅定不變，持守到最後。

可 13:9-13 耶穌說信仰這條路，不是一條康莊大道，不是一條易路，祂說：「為了我，大家要憎恨你們，但堅忍到底的人必然得救。」(13:13)

祂說，你們自己要當心；為信仰要被逮捕，受鞭打，受審判，甚至許多逼迫是來自自家人，基督徒要被憎恨。所以耶穌勉勵我們要堅忍到底。

在基督教的歷史中，保羅是一位最堅忍到底的人。他本來是一位對基督教，逼迫基督徒的人，在他手中有許多人被捕，被關，也有被殺，後來悔改信耶穌，並把基督的福音傳到歐洲，而改變整個歐洲歷史。

在信仰的堅持中，保羅自己說：

「我的工作更辛苦，坐牢的次數更多。“受打到斃算得，多多擺險險死”，我被猶太人鞭打過五次，每擺四十下減一下。三擺受拐仔拍，一擺受石頭擲，三擺遇著船破，一日一暝佇深海，常常累路。…受勞碌及艱苦，杳杳無暱，餓又口渴，杳杳無食，寒掛脫復體。」(林後 11:23-27)

最後，在羅馬暴君尼祿皇帝時被捕，關入又冷又濕地牢，他自己知道生命的終局到了，生命已接近尾聲，他寫了提摩太後書，不久即遭處決。但他在書中說：

「我現在被澆奠，我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留。」(提摩太後書 4:7-8)

生命並不是一百公尺或二百公尺的短跑衝刺競賽，而是需要耐力的長途賽路。在信仰歷程中，若能堅持到底的人，必然得救。